

**АКАДЕМИЯ НАУК СССР  
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ  
ЛЕНИНГРАДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ**

**ПИСЬМЕННЫЕ ПАМЯТНИКИ И ПРОБЛЕМЫ  
ИСТОРИИ КУЛЬТУРЫ НАРОДОВ ВОСТОКА**

**Краткие сообщения и автоаннотации**

**У1 годичная научная сессия ЛО ИВ АН,  
посвященная 100-летию со дня рождения В.И. Ленина  
апрель 1970 года**

**ИЗДАТЕЛЬСТВО "НАУКА"**

**Главная редакция, восточной литературы**

**Москва 1970**

IX в. до н.э.) сказано: "Фель Хан не смеет не брать за образец своих усопших дредков". Аналогичные предписания сохранились и на других известных западночжоуских памятниках ("Ши ван дин", "Го Му-лей чжу"). Поскольку надписи обращены к представителям древнекитайского государственно-административного аппарата, естественно заключить, что именно в сфере управления обществом подражание образцу первых чжоуских ванов или образцу предков было нормами оценки и поведения. Одним из институтов, поддерживавших здесь установку на тщательное сохранение заданного образца, было наследственное замещение должностей. Собственно говоря, упоминаемый в надписях "образец предков" был символом целой социально-этической программы, устанавливавшей последовательность действий представителей публичной власти в той или иной ситуации.

Е.И.Васильева

#### ЭПИЗОД БОРЬБЫ ШАХА 'АББАСА I С КУРДСКИМ ПЛЕМЕННОМ МУКРИ

В XVI веке Курдистан стал ареной непрерывных войн между Османской империей, к тому времени достигшей зенита своего могущества, и Ираном, объединившимся в рамках Сефевидского государства. Курдские области подверглись хищническому ограблению, и Курдистан был поделен между Ираном и Турцией - линией раздела должен был служить Загросский хребет.

К востоку от Загросских гор находилось сильное Арделанское княжество, проживали многочисленные курдские племена: мукри, махмуди, бередост, думбули, сийях-мансур и др.; курдские эмиры управляли Махидаштом, Дартангом, Бене и Паланганом. Несмотря на все старания сефевидских шахов покорить курдов, Арделанское княжество сохраняло полунезависимое положение. По свидетельству Шарейф-хана Бидлиси, вали Арделана "самодержавно и безраздельно" управлял своими владениями. Эмиры племен мукри, махмуди, бередост и др. (как, впрочем, и многих курдских племен, проживавших по другую сторону Загросского хребта) в зависимости от сложившейся

политической конъюнктуры, признавали власть то турецкого султана, то персидского шаха, а в действительности не подчинялись ни тому, ни другому.

С приходом к власти шаха 'Аббаса (1587-1629) предпринимаются новые усилия, направленные на установление реальной власти иранского шаха над курдами. Последовательно проводя централизаторскую политику, шах 'Аббас прибегал к самым крутым мерам, вплоть до уничтожения непокорных эмиратов и почти поголовного истребления "своевольных" племен.

Примером этого может служить кровавая расправа, учиненная шахом 'Аббасом над племенем мукри. Попытки предмественников 'Аббаса I - Тахмасба и Мухаммеда - привести мукрицев в повиновение закончились неудачей. Амйре-бек б. Найх Хайдар, глава племени мукри, открыто сотрудничал с турками во время завоевания ими Закавказья и даже получил звание пана и область Мераги на правах беглербегства "при условии, что он ее отнимет у кызылбашских наместников" (Нараф-наме, М. 1967, стр.341).

Наследовавший Амйре-беку его сын Найх Хайдар, по словам Искандара мушйи (Тарйх-и 'алам-арэ-йи 'Аббасй, Тегран, 1885 г.х. II, стр. 812), "пользовался еще большей независимостью, нежели отец". При сыне Найх Хайдара Кубад-хэне "непослушание их (мукрицев) перешло границы благоразумия".

Удобный момент свести счеты с мукриским эмиром представился шаху 'Аббасу весной 1610 г., после захвата крепости Димди. Эта крепость служила оплотом другому непокорному курдскому эмиру, главе племени берадост Амйр-хэну, восставшему против иранского шаха. Исполненный трагизма рассказ об этом походе содержится в упомянутой хронике "Тарйх-и 'алам-арэ-йи 'Аббасй", написанной верным сторонником и придворным историографом шаха 'Аббаса.

Весной 1610 г. шах 'Аббас направился к резиденции мукриского эмира - крепости Гаудол, но до крепости не дошел и остановился лагерем в ее окрестностях. Кубад-хэн выехал ему навстречу в сопровождении 150 верных слуг. "К августейшему лагерю он подъехал к вечеру и с тремя-четырьмя приближенными вошел в небесноподобную обитель. Когда оказались они в государевом нагге и стали снимать сапоги, гуламы, повинувшись высочайшему повелению, окружили его и его спутников и, не давая двинуться и произнести

/хоть слово/, разрубили на части острыми мечами, а их обезображенные тела унесли за перегородку в шатре ... 'Али-кули-хакк ибн-ишк-агаси-бани было приказано стоять у входа в шатер и вызывать собравшихся по одному, а, когда войдут в шатер, убить и тела убитых убрать за перегородку, чтобы они были укрыты от взоров входящих" (стр. 818).

Так погиб Кубад-хэн и вся его свита. Затем "его величество воссели на быстрого, как ветер, коня с плавной поступью небес и направилась к крепости Гаудол", чтобы заняться истреблением ничего не подозревавшего населения. "Убивали каждого, кто попадал им в руки", пощады не было никому. Мукришцев связывали по 50-60 человек и приводили к шаху - "каждые мнения борцы за веру в мгновение ока отправляли их на тот свет". Заодно были уничтожены и небольшие племена: би'и, уриад и др. только за то, что "пребывали среди народа, враждебного правительству".

Лишь несколько дней спустя "утих монарший гнев". Небольшая группа тех, что остались в живых, уже не казалась шаху 'Аббасу опасной и была им помилована.

Расправа 'Аббаса I с племенем мукри является лишь одним из эпизодов широко развернувшейся кампании сефевидских шахов, направленной на покорение курдов. Она показывает, что осуществляемая поныне в отношении курдского народа политика угнетения уходит корнями в далекое прошлое.

Литература: تاریخ عالم آرای عباسی تألیف اسکندر  
بیک ترکمان ، جلد ۱-۲ ، طهران ، ۱۳۲۴ - ۱۳۳۵ .

А.М.Голдобин

#### НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ ОАР В 1962 г.

В середине 1962 г. положение ОАР в арабском мире было очень сложным. ОАР не имела ни одного союзника среди арабских государств. К старому конфликту с Ираком присоединилась еще более ожесточенная вражда с Сирией, которая после выхода из ОАР велла кампанию нападок на правительство Насера.